

কোনো প্রবন্ধ বা গদ্যরচনার তাৎপর্যধর্মী অংশবিশেষ কিংবা কোনো স্বাসংস্পর্শ ছোটো কবিতা বা দীর্ঘ কবিতার বৈশিষ্ট্যপূর্ণ খণ্ডাংশের অন্তর্নিহিত কেন্দ্রীয় ভাববস্তুকে সংক্ষেপে বিবৃত করাকে ভাবার্থ বলা যেতে পারে। ইংরেজিতে 'Substance' বলতে যা বোঝায় বাংলাভাষায় তারই যথার্থ প্রতিশব্দ হল ভাবার্থ। ভাবার্থকে 'ভাবসত্য', 'মর্মসত্য', 'মর্মার্থ', 'তাৎপর্যার্থ', ইত্যাদি নামেও অভিহিত করা যায়।

- ভাবার্থ লিখনের ব্যাপারে শিক্ষার্থীদের কতকগুলি বিষয় সম্পর্কে অবহিত থাকা প্রয়োজন, যেমন—
- উদ্ভূত অংশের রচয়িতার নাম জানা থাকলেও উল্লেখ করা উচিত নয়।
- ভাবার্থটি একটি অনুচ্ছেদে লিখিত হওয়া বাঞ্ছনীয়।
- উদ্ভূত অংশে উক্তি-প্রত্যুক্তি থাকলে ভাবার্থে তা নিজের ভাষায় লিখতে হবে।
- মূল রচনা উত্তম কিংবা মধ্যম পুরূষে লেখা হলে ভাবার্থে তাকে প্রথম পুরূষে লিখতে হবে। আসল কথা, মূল অংশ যে পুরূষেই লেখা হোক-না কেন ভাবার্থে প্রথম পুরূষের ব্যবহারই শ্রেয়।
- মূল রচনায় উপমা-অলংকার-প্রসঙ্গ-দৃষ্টান্ত-বৃৎক যা-ই থাকুক-না কেন ভাবার্থে সেগুলি বর্জন করতে হবে। শুধুমাত্র সে সবার অন্তর্নিহিত ভাবটুকু গ্রহণ করে নিজের ভাষায় তা পরিস্ফুট করতে হবে। অর্থাৎ উপমা-অলংকারাদির প্রয়োগের কারণ অনুধাবন করে তাদের তাৎপর্য আবিষ্কার করতে পারলেই ভাবার্থের মর্মমূলে পৌঁছানো যাবে।
- উদ্ভূত অংশ অর্থাৎ মূল রচনার মধ্যে যদি কোনো উদ্ভূতি থাকে তা হলে ভাবার্থে সেই উদ্ভূতিচিহ্ন তুলে দিয়ে তার মূল ভাবটিকে উপস্থিত করতে হবে।
- ভাবার্থ যেহেতু মূল বিষয়ের সারমর্ম, তাই মূল রচনায় যে বাহুল্য আছে, যথাসম্ভব তা পরিহার করা উচিত।
- ভাবার্থ লিখনের সময়ে মূল ভাবকে সুপরিষ্ফুট করতে গিয়ে ভিন্নতর কোনো প্রসঙ্গের অবতারণা করা চলবে না। ভাবার্থকারকে এ বিষয়ে সংযত হতে হবে। মনে রাখতে হবে, ভাবার্থে মূলরচনা-বহির্ভূত কোনো বিষয়ের উপস্থাপন একান্তই অনুচিত।

১ "পারের মুখে শেখা বুলি পাথির মাতা কেল বলিস ?
পারের ভঙ্গি নকল করে নাটের মাতা কেল চলিস ?
তোর নিজস্ব সর্বাত্ম তোর দিলল বিধাতা আপন ছাত;
মুহে যেটুকু বাজ হরি, গৌরব কি বাড়ল তাত ?
আপনার যে ভাঙচুর গড়াও চায় পারের হাঁচ,
অনীক, ফাঁকি, মোকি সে-জন, নামটা তার ক'দিন বাঁচ ?
পারের চুরি ছেড় দিয়ে আপন মাঝে ডুব যাবে।
খাঁটি ধন যা সেথায় পাবি; আর কোথাও পাবি নারে।"

➤ অনুকরণের দ্বারা কখনো খুব বড়ো হওয়া যায় না। বড়ো হতে হলে নিজের মধ্যে লুকিয়ে থাকা বিধাতা প্রদত্ত শক্তিকে নিষ্ঠা ও অনুশীলনের মাধ্যমে প্রকাশ করতে হবে। যাদের স্বভাবে ফাঁকি আছে এবং রয়েছে আত্মবিশ্বাস ও আত্মশক্তির একান্ত অভাব তারাই অনুকরণ করে। সাফল্যের জন্য প্রয়োজন হয় যোগ্যতার। নকলনবিশ না হয়ে আপন সত্তার প্রতি শ্রদ্ধাশীল হয়ে উঠলে মানুষ পরম সম্মান লাভ করবে।

২ "তোমার কাছ আরাম চায় পালন শুধু লজ্জা।
এবার সকল অঙ্গ ছেয়ে পরাও রশমজ্জা।
ব্যঘাত আসুক নব নব, আঘাত খায় অটল রব,
বাক্স আমার দুঃখে তব বাজাব জয়ডঙ্ক
দেব সকল শক্তি, নব অভয় তব শত্রু।"

➤ ব্যক্তিগত সুখ-স্বাস্থ্যের পরিবর্তে সামগ্রিক কল্যাণের জন্য আত্মশক্তির জাগরণ ঘটানোর মধ্যেই নিহিত রয়েছে মানবজীবনের সার্থকতা। সমস্ত রকম প্রতিকূলতা ও আঘাত সহ্য করেও পূর্ণ শক্তিতে জাগ্রত হয়ে অকল্যাণ ও অশুভের সঙ্গে সংগ্রামে রত হলেই মানবিক মঙ্গলের প্রতিষ্ঠা হবে।

৩ জাতের নাম বজ্জাতি সব, জাত-জালিয়াৎ খেলছে জুয়া
হুঁলেই তোরে জাত যাব ? জাত হেলের ছাতের নয়ত শোয়া।
হুঁকারে জল আর ভাতের হাঁড়ি, ভাবলি এত জাতির জাল,
তাইত বেকুব, করলি তোরা এক জাডিকে একশ'খাল।।
এখন দেখিস ভারত-জোড়া
পাচ আহিস বাসি মড়া,

মানুষ নাই আজ, জাহ্ন শুধু জাত-শিয়ালের ঘুন্সায়ুয়া।
➤ স্বার্থাচ্ছেদী, রক্ষণশীল মানুষদের কটকৌশলে বিভ্রান্ত সমাজ জাতিভেদ, বর্ণভেদ, অস্পৃশ্যতাকে প্রাধান্য দিতে গিয়ে মানবতার অবমাননা করে চলেছে। এই ভেদনীতি, সাম্প্রদায়িকতা প্রভৃতিকে প্রকৃত ধর্মাচরণ মনে করে আমরা অখণ্ড মানবজাতিকে বহুধাবিভক্ত করছি। মানবিক মূল্যবোধ, উদার চেতনা হারিয়ে মানুষ আজ মৃতপ্রায়। শ্মশানতুল্য সমাজে আজ শুধু রয়েছে ধূর্ত শেয়ালের মতো মানবতা-বিরোধী কুচক্রী নীচ রক্ষণশীলদের দাপট।

৪ দরিদ্র বলিয়া তোরে বেশি ভালোবাসি
হে ধরিণী, শ্লেথ তোরে বেশি ভালো নাগ
বেদনাকাতর মুখে সকলুণ হাসি,
দোখ মোর মর্মমাঝে বাড়া ব্যথা জাগ।...
আজি শেষ নাহি হল দিবাস নিশীথ-
স্বর্ণ নাহি রাচহিস্ স্বর্গের আভাস।
তাই তোরে মুখখালি বিষাদ কোমল।
সকল সৌন্দর্য তোরে ভরা অশ্রুজল।

➤ এই বিশ্বসংসারে ধনী-দরিদ্র উভয় শ্রেণির মানুষই আছে। ধরিণী

মাতা দরিদ্র সন্তানকেও কম ভালোবাসা দেন না। কোনো-কোনো মানুষের দরিদ্রাই তাকে মহান করে তোলে। ধরিত্রী এই দরিদ্র মানুষের বেদনাকাতর মুখ দেখে তার প্রতি অন্তরের ভালোবাসা জানায়। তার নয়ন অশ্রুপূর্ণ হয়। সেই সৌন্দর্য রঞ্জনশ্বের চেয়ে কম নয়।

৫ শব্দকে সমুদ্র হতে তুলিয়া আনিলাও। সে সমুদ্রের গাল ভুলিতে পারে না। উহা কালের কাছ ঘুরে, উহা হতে অতিপ্রাণ সমুদ্রের ধলি শুলিতে পাঠাবে। পৃথিবীর সৌন্দর্যের মর্মস্থানে তেমনি স্বর্গের গাল বাজিতে থাকে। কেবল বধির তাহা শুলিতে পারে না। পৃথিবীর পাথির গাল পাথির গালর অতীত আরেকটি গাল শোনা যায়, প্রভাতের আলোক প্রভাতকে অতিক্রম করিয়া আর একটি আলোক দেখিতে যায়। সুন্দর কবিতার কবিতায় দেখা অতীত আরেকটি সৌন্দর্য মহাদানীর তীরভূমি চোখের সন্মুখ রেখার মতো পড়ে।

▶ ঐতিহ্যের প্রবহমানতা জীবনের ধর্ম। স্থান-কাল-পাত্রের নিরিখে সৃষ্টি কখনই ঐতিহ্যহীন হয়ে পড়ে না। সমুদ্রের ধ্বনি, পাথির গান, সুন্দর কবিতা চিরসুন্দরের বাহক হয়ে পৃথিবীকে আরও সৌন্দর্যময় করে তোলে।

৬ লেখাপড়া একটা খুব বড় মানসিক দুঃসাহসিকতা। যারা সারাদিন ঘর বাস পড়ে, তাদের ঘরটার চারপাশের দেওয়ানে বন্দ থাকালও মল উড় যায় আনক আনক দূরে—অসীম শূন্য পর হয়ে কোটি কোটি অজ্ঞাত লক্ষ্যভালোকের দোশ দেশ। সময়ের কুয়াশা ভেদ করে তাদের মল ফিরে যায় একবার পৃথিবীর সে-যুগ যখন মানুষ সৃষ্টি আরম্ভ হয়নি, জনাজগাল অজ্ঞাত ভীষণদর্শন অধুনালুপ্ত অতিকায় প্রাণীদের সাজ সাজ অজ্ঞাত গাছপালায় ভরা আদিমযুগের জগাল। এই জগতে সবচেয়ে বড় আনন্দ হচ্ছে অজ্ঞানতার আনন্দ—জানা জিনিস কোলা মুখ নেই।

▶ শিক্ষা মানুষের মনকে মুক্ত ও সুন্দরপ্রসারী করে। একমাত্র শিক্ষিত ব্যক্তির পক্ষে অজ্ঞানকে জানা, অচেনাকে চেনা সম্ভব। লেখাপড়ার দ্বারা বিশ্বসৃষ্টির রহস্য উন্মোচিত হয়। যার দ্বারা মানবমন স্থান ও কালের সীমানা পেরিয়ে অজ্ঞানকে জানার পরম আনন্দ লাভ করতে পারে।

৭ শ্যামল সুন্দর সৌমা, যে অরণ্যভূমি,
শান্তাবের পুরাতন বাসগৃহ তুমি।
নিশ্চল নিজীব নহ সৌণ্ডের মতল—
তোমার মুখশ্রীখানি নিত্যই নৃতল
গ্রাম প্রাণ ভাবে আর্হ সজীব সচল।
তুমি দাও ছায়াখানি, দাও স্বাধীনতা;
নিশিদিন মর্মরিয়া কহ কত কথা
অজানা ভাষার মন্ত্র; বিচিত্র সংগীতে
গাও জাগরণ গাথা; গভীর নিশীথ
পাতি দাও নিস্তব্ধতা অঞ্চলের মতো
জননী-বাস্তব; বিচিত্র হিপ্রাল কত
থেলা কর শিশুসনে; বৃন্দের সহিত
কহ সনাতন বাণী বচন—অতীত।

▶ মানুষের আদিতম বাসস্থান ছিল অরণ্যভূমি। কিন্তু সভ্যতার বিবর্তনে আমরা বর্তমানে সেই উন্মুক্ত সুখগৃহ থেকে নির্বাসিত হয়ে মানুষেরই গড়া নিষ্প্রাণ জীবনহীন শহরের চার দেয়ালের মধ্যে বন্দিজীবন অতিবাহিত করছি। একদা অরণ্য, মায়ের মতো সুনিবিড় স্নেহে মানবকুলকে প্রতিপালন করত। সে জীবন ছিল মুক্ত-বাধাবন্ধনহীন। তাই লাষণ্যময়ী মাতৃবৃশিণী, কল্যাণদাত্রী অরণ্যের কাছে আমরা স্বপ্নী।

৮ যে ভারত, নৃপতির শিখারায় তুমি
আজিও মুকুটদণ্ড সিংহাসন তুমি,
ধরিত্রী দরিদ্রাবশ; শিখারায় বীর
কর্মব্যাস পাদ পাদ ক্ষমিত অগ্নির,
তুমি জয়-পরাজয় শর সংঘরিত।
কর্মীর শিখায় তুমি যোগযুক্ত চিত্ত
সর্বজনস্পৃহা ব্রাহ্ম দাত্ত উপহার।
গৃহীর শিখায় গৃহ করিত বিস্তার
প্রতিবশী আত্মবশু অতিথি অনাথ।

▶ আর্থিক চিন্তনের মূল ভিত্তিভূমি মহান এই ভারতবর্ষ ভোগের কথা না-বলে ভোগের কথাই বড়ো করে বলেছে। সে নৃপতিকে যেমন উপদেশ দিয়েছে দরিদ্র হতে, ঠিক তেমনি প্রকৃত বীরকে উপদেশ দিয়েছে শত্রুকে দ্বন্দ্ব করতে। লোভহীন চিন্তে কর্মীকে কর্ম করার কথাও বলেছে। গৃহী যেমন তার প্রতিবেশীকে বশুপেই জ্ঞান করে—ভারতবর্ষ সেই শিক্ষাই দেয়।

৯ জনহারা মেঘখানি বরষার শেষ
পড়ে আছে গগনের এককোণ ঘেষে।
বর্ষাপূর্ণ সারাবর তারি দশা দেখ
সারাদিন ঝিকঝিকি হাস হোক হোক।
কাহ, এটা লক্ষ্মীছাড়া, চাল-চুলাহীন,
নিজের নিঃশেষ করি কোথায় বিলীন।
আমি দেখা চিরকাল থাকি জনভরা,
সারবান, সুগন্ধীর, নাই লড়াচড়া।
মেঘ কাহ, এহ বাপু, কোরা না গরব,
তোমার পূর্ণতা সে তো আমারি গৌরব।

▶ বর্ষার মেঘ তার অকুপণ জলবর্ষণে সরোবরকে পূর্ণতা দেয়। নিজেকে নিঃশেষে বিলিয়ে সে অপরকে সমৃদ্ধ করে। এটিই জীবনসত্য। কিন্তু জগৎসংসারে কিছু মহৎ ব্যক্তির নিঃসার্থ দানে যারা উপকৃত হয়, তারা মনের ক্ষুদ্র সংকীর্ণতায় সেই দানকে অবহেলা ভরে অস্বীকার করে আপন গৌরবে মহৎ হতে চায়। কিন্তু এই অকৃতজ্ঞতা কখনোই নিঃসার্থ পরোপকারী ব্যক্তিদের সত্যপথ থেকে বিচ্যুত করতে পারে না।

১০ তোমার ন্যায়ের দণ্ড প্রাত্য্যকর কার
অর্পণ করেছ নিজ, প্রাত্য্যকর পরে
দিয়েছ শাসনভার, যে রাজাধিরাজ।
সে গুরু সম্মান তব সে দুবুহ কাজ
লমিয়া তোমারে যেন শিরোধার্য করি
সবিনয়ে। তব কার্য যেন নাছি উরি
কড়ু কার।

ক্ষমা যেথা ক্ষীণ দুর্বলতা,
যে বুদ্ধ, নিষ্ঠুর যেন হাত পারি তথা
তোমার আদান। যেন রসনার মন
সত্যবাক্য ঝনি উঠে হর থাকা সম
তোমার ইচ্ছাতে। যেন রাখি তব মাল
তোমার বিচারসাল লয়ে নিজ ম্যাল।
অন্যায় যে করে আর অন্যায় যে সাহ
তব মূণা যেন তার তৃণসম দাহ।

▶ বিশ্বসৃষ্টির শ্রেষ্ঠ সৃষ্টি মানুষ। সে বুদ্ধিবৃত্তিসম্পন্ন জীব। ঈশ্বর মানুষকে দিয়েছে বিচারের শক্তি। একজন শ্রেষ্ঠ বিচারকের চরিত্রে একদিকে যেমন থাকবে বজ্রকঠোর অনমনীয়তা, অন্যদিকে তেমনি

থাকবে কুসুমকোমল স্নেহপ্রবণতা। ন্যায়বিচারের ক্ষেত্রে তাঁর বিবেকের দংশন ঘটবে না। ক্ষমা যেখানে দুর্বলতার নামান্তর সেখানে মানুষকে কঠিন ও অনমনীয় হতে হবে। সত্যভাবে প্রদীপ্ত হয়ে তাকে নিরপেক্ষ বিচারকের আসনে অধিষ্ঠিত হতে হবে। কারণ, যে অন্যায় করে এবং যে অন্যায় দেখে নীরব দর্শকের ভূমিকা পালন করে — তারা উভয়েই বিশ্বপিতার ঘৃণার পাত্র।

২৩ গুণ্য পাপ দুঃখে মুখে পতান উত্থাল
মানুষ হতে দাও তোমার সম্ভাল
হে স্নেহাৰ্থ বন্ধুভূমি, তব গৃহক্রোড়
চিরিশু করে আর রাখিয়া না গর।
দেশাদেশান্তর মাঝে যার যথা ম্যান
খুঁজিয়া নহেতে দাও করিয়া সম্পাল।
পাদ পাদ ছোট ছোট নিমেষের ডোর
বঁধ বঁধ রাখিয়া না ভালা ছোল করে।
প্রাণ দিয়া দুঃখ সঁয়, আপনার ঘাত
সংগ্রাম করিতে দাও ভালামন্দ-সাথে।
শীর্ণ শান্ত সাধু তব পুত্রদের গর
দাও সবে গৃহছাড়া নক্ষীছাড়া করে।
সাত কোটি সম্ভালার, হে মুগ্ধ জননী,
রোখছ বাঙালি করে, মানুষ কর নি।।

▶ কর্মই ধর্ম, তাই জীবনে প্রকৃত মানুষ হতে গেলে সমস্ত কুসংস্কারের বেড়া জাল অতিক্রম করে কর্মযজ্ঞে ঝাঁপিয়ে পড়তে হবে। নিষেধের বাতাবরণ উপেক্ষা করে ভালোমন্দ বিচার না করে অগ্রসর হতে হবে সামনের দিকে। সমাজের কল্যাণে নিজেকে নিয়োজিত করতে হবে। বাঙালি বা ভারতীয় নয়, বিশ্ব নাগরিকই আমাদের পরম কাঙ্ক্ষিত। স্বার্থ পরিত্যাগ করে বিশ্বের আহ্বানে নিজেকে সঁপে দিয়ে ধন্য হওয়াই প্রকৃত মানবিকতার সংজ্ঞা।

২৪ চিত্র যেথা ভয়শূন্য, উচ্চ যেথা শির,
জ্ঞান যেথা মুক্ত, যেথা গৃহের প্রাচীর
আপন প্রাক্ষণতাল দিবসশর্বরী
বসুধারে রাখ না খণ্ড ক্ষুদ্র করি,
যেথা ব্যাক্য হৃদয়ের উৎসমুখ হাত
উচ্ছ্বসিয়া উঠ, যেথা নির্বারণিত শ্রোত
দোশ দোশ দিশ দিশ কর্মধারা ধায়
অজস্র মহন্তবিধ চরিতার্থতায়—
যেথা তুচ্ছ আচারের মবুবানুরাশি
বিচারের শ্রোতঃপথ ছাল নাই গ্রাসি,
পৌরুষের কার নি শতধা; নিত্য যেথা
তুমি সর্ব কর্ম চিন্তা আনন্দর নেতা—
নিজ হস্ত নির্দয় আঘাত করি পিতঃ
ভারতবরে সেই স্বার্চ কারা জাগরিত।।

▶ ভারতে এমন এক আদর্শ রাষ্ট্রীয় বোধ জাগ্রত হওয়া প্রয়োজন যেখানে মানুষ সমুচ্চ মহিমায় ও মুক্ত প্রজ্ঞায় বৃহৎকে স্পর্শ করবে। যেখানে মানুষ আচারসর্বস্বতার সংকীর্ণ শৃঙ্খল হতে মুক্ত, যেখানে মানুষ দীপ্ত পৌরুষের মহিমায় উন্নীত, যেখানে সে সর্বকর্ম সাধনার আপোশহীন অগ্রপথিক। বিশ্বপিতা যেন ভারতবাসীর সমস্ত ক্ষুদ্রতা, তুচ্ছতা, ভীৰুতা, কাপুরুষতা, অসম্পূর্ণতার মূলে চরম আঘাত করেন; এবং এক অখণ্ড পরিপূর্ণতার স্বর্গময় পুণ্যভূমিতে মানুষকে পৌঁছে দেন।

২৫ দেশের মঙ্গল? দেশের মঙ্গল কাছের মঙ্গল? তোমার আমার মঙ্গল দেখাওছ, কিন্তু তুমি আমি কি দেশ? তুমি আমি দেশের কন্যাজল? আর এই কৃষিজীবী কন্যাজল? তাছাড়া ত্যাগ করিল দেশ কন্যাজল থাক? হিসাব করিল তাছারাই দেশ — দেশের অধিকাংশ লোকই কৃষিজীবী। তোমরা হতে আমরা হতে কোন্ কাজ হতে পারে? কিন্তু সকল কৃষিজীবী ক্ষেপিল কে কোথায় থাকিব? কি না হতে? যেখানে তাছাদের মঙ্গল নাই, সেখানে দেশের কোনো মঙ্গল নাই।

▶ দেশের মঙ্গল নিয়ে যারা চিন্তিত তাদের বোঝা উচিত, এদেশের বেশির ভাগ মানুষ কৃষিজীবী। সংখ্যালঘু কিছু মানুষের মঙ্গলসাধন নয়; কৃষিজীবী, শ্রমজীবী মানুষের সামগ্রিক মঙ্গলের মধ্যেই নিহিত রয়েছে দেশের প্রকৃত মঙ্গল। কৃষিজীবী মানুষদের দুর্দশায় রেখে দেশের মঙ্গলের কথা ভাবা অর্থহীন।

২৬ বর্তমান সভ্যতায় দেখি, এক জায়গায় একদল মানুষ অন্ন উৎপাদনের চেষ্টায় নিজের সমস্ত শক্তি নিয়োগ করছে আর এক জায়গায় আরেক দল মানুষ স্বতন্ত্র থাকে সেই অন্ন গ্রাণধারণ করে চালায়। তাঁদের একপিঠ যেমন অন্ধকার, অন্যপিঠ জ্বালা; এও সেইরকম। একদিকে দৈন্য মানুষকে পশু করে রাখছে.....অন্যদিকে গানের সন্ধান, গানের অভিমান, ভোগবিলাস সাধনের প্রয়াস মানুষ উন্মত্ত। অন্নের উৎপাদন হয় পন্নীতে, আর আর্থের সংগ্রহ চাল নগরে। অর্থ উপার্জনের সুযোগ এবং উপকরণ যেখানই কেন্দ্রীভূত স্বভাবত আরাম আরোগ্য, আমাদ ও শিক্ষার ব্যবস্থা সেখানে প্রতিষ্ঠিত হয় অন্নসংখ্যক লোককে ঐশ্বর্যের আশ্রয় দান করে।

▶ আধুনিক সভ্যতা যেমন বৈচিত্র্যপূর্ণ, তেমনি তা বৈষম্যমূলকও বটে। তাই দেখা যায়, এখানে অন্ন উৎপাদকই নিরন্ন রয়ে গেছে। পল্লির বহুলসংখ্যক মানুষকে দৈন্যের পাথারে ডুবিয়ে মুষ্টিমেয় নগরবাসী শিক্ষা, স্বাস্থ্য ও বিলাসের যাবতীয় উপকরণ করায়ত্ত করে রেখেছে।

২৭ আমার বিশ্বাস, শিক্ষা কেউ কাউকে দিতে পারে না। সুশিক্ষিত লোকমাত্রেই স্ব-শিক্ষিত। আজকের বাজার বিদ্যাদাতার অভাব নেই, এমনকি গ্রাম্য দাতা কার্ণারও অভাব নেই। এবং আমরা আমাদের ছেলাদের তাদর দ্বারম্ভ্য করেই নিশ্চিত থাকি এই বিশ্বাস যে, সেখানে থাকে তারা একটা বিদ্যার ধন লাভ করে ছিলে আসবে, যার সুদ বাকী জীবনটা আরাম কাটায় দিতে পারবে। কিন্তু এ বিশ্বাস নিতান্ত অমূলক। মানারাজ্যেও দান গ্রহণসাপেক্ষ। অথচ আমরা দাতার মুখ চেয়ে ঘরীতার কথাটা একেবারে ভুল যাই। এ সত্য ভুল না গোল আমরা বুঝতুম যে, শিক্ষকের মার্থকতা শিক্ষাদান করায় নয় — ছাত্রকে তা অর্জন করতে সক্ষম করায়। শিক্ষক শিক্ষার পথ দেখিয়ে দিতে পারেন, মানারাজ্যের ঐশ্বর্যের সন্ধান দিতে পারেন, তার কৌতূহলাক উদ্ভক করতে পারেন; এর বেশি আর কিছু পারেন না। যিনি যথার্থ গুরু তিনি শিষ্যের আত্মাকে উদ্ভাবিত করেন এবং তার অন্তর্নিহিত সকল প্রচ্ছন্ন শক্তিকে মুক্ত এবং ব্যস্ত করে তোলেন। সেই শক্তির বলে সে নিজের মন নিজ গাড় তোল, নিজের প্রয়োজনমত বিদ্যা নিজ অর্জন করে। বিদ্যার সাধনা শিষ্যকে নিজাকে করতে হয়। গুরু উত্তরসাধক মাত।

▶ শিক্ষাগ্রহণের ক্ষেত্রে শিক্ষার্থী, শিক্ষক এবং অভিভাবক—এই তিনের মধ্যে শিক্ষার্থীই মূল। অভিভাবক এবং শিক্ষক শিক্ষার্থীকে জ্ঞান অর্জনের উপযুক্ত ক্ষেত্রে পৌঁছে দিতে পারেন মাত্র। কিন্তু শিক্ষার্থী স্বতঃপ্রণোদিত হয়ে জ্ঞান অর্জন করে নিজেকে সমৃদ্ধ করে। শিক্ষার আয়োজক হিসেবে শিক্ষার্থীর কাছে শিক্ষক শিক্ষার পথ, মনোরাজ্যের

ঐশ্বর্যের সম্বন্ধ ও কৌতূহল জাগাতে পারেন মাত্র কিছু সাধনা শিক্ষার্থীকে নিজেই করতে হবে।

১২ দাও ফিরে সে জরণা, লও এ নগর,
লও যত লীয়ে লোক্য কাঠ ও প্রস্তর
যে নতমভ্যতা। যে নিচুর সর্ব্যাসী,
দাও সেই আপাবন গুণ্যম্হায়ারোপি,
জ্ঞানিহীন দিনপুনি, সেই সন্ত্যামান,
সেই গোচরণ, সেই শান্ত মামগাল,
নীতার-গ্যাবার মুক্তি, বস্তনবসন,
নয় ছায় আত্মমাঝে নিজা জ্ঞানোচল
মহাতত্ত্বগুনি। পাষণপিপ্পুরে ওত
নাহি চাই নির্যাসাদ রাজাভাগ নব,
চাই স্বাধীনতা, চাই পাচ্চর বিস্তার,
বাস্ত ফিরে। পাও চাই শক্তি আপনার,
পর্যায় স্পর্শিত চাই হিঁড়িয়া বন্দন,
জনস্ত এ জগাতের চূড়ায়স্পন্দন।

▶▶ শিশু, শীতল অরণ্যের শ্যামলিমাই ভারতাত্মার উৎসভূমি।
কিন্তু সভ্যতার বিবর্তনে ধীরে ধীরে নগর সৃষ্টি হচ্ছে। নগরের কেন্দ্রে
বিস্ত, প্রতিপত্তি, স্বাচ্ছন্দ্য উঁকি দিচ্ছে। চারিদিকে সৌধ-অট্টালিকা,
বিচিত্র বিপণি, শিল্প ক্রমশ বিলীন করে দিচ্ছে গ্রামীণ মানুষ ও
শহরের মানুষের হৃদয়ের বন্ধনকে। চারিদিকের ইঁট-কাঠ-পাথর-
লৌহের পিঞ্জর মানুষের হৃদয়েও বাসা বাঁধছে। শহরের মোহ গ্রামের
মানুষের সহজসরল জীবনযাত্রা, গোপালন, কৃষিকাজকে অবহেলা
করছে। লৌহ-কাঠ শুধু পরিবেশের ভারসাম্যই নষ্ট করছে তা
নয়, পরিবেশদূষণ আমাদেরকে ধীরে ধীরে মৃত্যুর দিকে ঠেলে
দিচ্ছে। নগরসভ্যতা মানুষকে তাৎক্ষণিক আনন্দ দিচ্ছে হয়তো কিন্তু
গ্রাস করছে পরিবেশকে।

১৩ এ দুর্ভাগ্য দেশ হাত যে মঙ্গলময়
দূর করে দাও তুমি সর্ব তুচ্ছ ভয়—
লোকভয়, রাজভয়, মৃত্যুভয় আর।
দীনপ্রাণ দুর্বালর এ পাষণভার,
এই চিরাপমণ্যযন্ত্রণা, ধূনিমান
এই নিত্য অবনতি, দাও পাল পাল
এই আত্ম-অবমান, অন্তর ব্যাহিরে
এই দাসাত্বের রক্ত, উস্ত নতশিরে
সহস্রের পদপ্রান্ততাল বারম্বার
মনুষ্যমর্যাদাগর্ব চিরপরিহার—
এ বৃহৎ নজ্জারামি চরণ-আঘাত
চূর্ণ করি দূর করো। মঙ্গল-প্রভাত
মস্তক তুলিতে দাও জনস্ত আকাশে
উদার জ্ঞানোক-মাঝে উন্মুক্ত বাতাসে।।

▶▶ এই দুর্ভাগ্য দেশে মনুষ্যত্বের দুর্বিষহ অবমাননা ঘটে চলেছে, যার
মূলে রয়েছে মানবজীবনের কোনো-না-কোনো ভীতি। লোকভয়,
রাজভয়, মৃত্যুভয় সমগ্র জাতীয় জীবনের মেবুদণ্ডকে যেন বিচূর্ণ করে
দিয়েছে। এরই ফলস্বরূপ পরাধীনতার কলঙ্ক কালিমালিপ্ত হয়ে পড়েছে
দেশীয় জীবন। প্রতিটি মুহূর্তে মানবাত্মা যেন নির্যাতনের নির্মম পেঘণে
পীড়িত। পরম মঙ্গলময় বিধাতার কাছে তাই একমাত্র আকাঙ্ক্ষা এই যে,

মানবজীবনে শক্তি সঞ্চারিত করে তিনি যেন এই দুর্বল সমস্ত দেশবাসীকে
দাসত্বের পীড়ন থেকে মুক্ত হবার সংসারস প্রদান করেন। উদার-উন্মুক্ত
স্বাধীন আকাশে উজ্জীবিত হোক মানবজীবন, পরম কবুণাময়ের অপার
কৃপায় মানুষ লাভ করুক মানবের পূর্ণ মর্যাদা।

১৪ মরিতে চাই না আমি সুন্দর ডুবাল,
মানাবর মাঝে আমি বীচিব্যার চাই।
এই সূর্য করে এই পুষ্টিত কালাল
জীবন্ত চূড়ায়-মাঝে যদি ম্যাল পাই।
গরায় প্রাণের খেলা চিরতরঙ্গিত,
বিরণ মিলন কত আমি-অশ্রুময়,
মানাবর সুখে দুঃখে বীচিয়্যা সংগীত
যদি গো রচিত পারি অমর-জানয়।
তা যদি না পারি তাব বীচি যত কাল
তোমাদরই মাঝখাল নডি যেন ঠাই,
তোমরা তুলিব বাল সকাল বিকাল
নব নব সংগীতের কুসুম ফুটাই।
হাসিমুখে নির্যা ফুল, তার পরে হয়
ফোন দিও ফুল, যদি সে ফুল শুকায়।।

▶▶ এই বিশ্বপৃথিবীতে মানবজীবন সীমিত পরিধির মধ্যে সীমায়িত।
সেইজন্য পৃথিবীতে মানুষ যতদিন থাকে সুখ-দুঃখ-আনন্দ-বেদনার মধ্য
দিয়ে কাটিয়ে দিতে চায়। এই পৃথিবী মানুষের কাছে খুবই মোহময়। প্রেম,
প্রীতি, মমতা, শ্রদ্ধা, ভালোবাসার আকর্ষণও কোনো অংশে কম নয়।
দুঃখ, কামা, মৃত্যু, অশ্রুকারকে হাসি মুখে মেনে নেওয়া উচিত, কারণ
এরা আছে বলেই জীবন বৈচিত্র্যময় ও বর্ণময় হয়ে ওঠে।

১৫ দেবতামন্দিরমাঝে ভকত প্রবীণ
জপিতাহ জপমালা বসি নিশিদিন।
ফেলকাল সন্ধ্যাবতলা ধূনিমাথা দোহ
বস্ত্রহীন জীর্ণ দীন পশিন সে গোহ।
কহিন কাউরকাঠ, “গৃহ মোর নাহি,
এক পাশ দয়া করে দোহা মোর ঠাই।”
সমংকাচ ভক্তবর কহিলন তার,
“আরে আরে অপবিত্র, দূর হয়ে যা রে।”
সে কহিল, “চলিতাম”—চাচ্চর নিামাষ
ভিথারী ধরিত মূর্তি দেবতার বাশ।
ভক্ত কাহ, “প্রভু, মোরে কি হল হনিত।”
দেবতা কহিল, “মোরে দূর করি দিল।
জগাত দরিত্ররূপ ফিরি দয়া তার,
গৃহহীন গৃহ দিল আমি থাকি ঘারে।”

▶▶ চার দেয়ালের বন্ধ গন্ডির মধ্যে ভক্ত দেব-আরাধনায় রত।
কিন্তু ঈশ্বর তাঁর সৃষ্ট জগতের মাঝে চির বিরাজমান। কারণ সৃষ্টির
মাঝেই স্রষ্টার অস্তিত্ব। তাকে মন্দিরের সংকীর্ণ গন্ডিতে আবদ্ধ
করে রাখা যায় না। সব ঠাই তাঁর ঘর। তিনি দীন-দরিদ্ররূপে
জগতের মানুষের দ্বারে দ্বারে ঘুরে বেড়ান প্রেমের ও সেবার ভিক্ষা চেয়ে।
তাই দীন দরিদ্রকে গৃহ দিলে তাঁকেই গৃহ দান করা হয়।

১৬ কে বাল তোমারে বন্দু, অশ্রুশ্যা অশুচি ?
শুচিতা ফিরিছে সদা তোমার পিছাল।
তুমি আছ গৃহব্যাস তাই আছ ব্রুচি,
নথিল মানুষ বুঝি ফিরে যেত বাল।
শিশুজ্ঞান সেবা তুমি করিতোছ মাঝে,

ঘুচাইছে রাতিদিনে সর্ব ফ্রেন গ্রানি।
 ঘুণার নাহিক কিছু মোহের মানাব,
 যে বন্দু, তুমিই একা জ্ঞানহু সে বাণী।
 নির্বিচারে আবর্জনা বহু অর্জনিন।
 নির্বিকার সদা শুচি তুমি গঞ্জাজল।
 নীলকণ্ঠ করোহল পৃথ্বীরে নির্বিষ;
 আর তুমি ? — তুমি আর করেছ নির্মল।
 এসো বন্দু, এসো বীর, শক্তি দাও চিত—
 কল্যাণের কর্ম করি নাখুঁয়া সহিত।

▶ সাফাইকর্মী অর্থাৎ মেথরের কাজ কখনও খারাপ নয়, কারণ সে তো মানুষের সেবা করে। ঘুণাভরে সে কোনো কাজ করে না বলেই পৃথিবী আজ মালিন্যমুক্ত ও মনুষ্যবাসের উপযোগী হয়ে রয়েছে। তাকে 'সমাজবন্দু' নামেই অভিহিত করা উচিত। গঞ্জাজলের মতোই তার পবিত্রতা, নীলকণ্ঠের মতো সে কণ্ঠে বিষ ধারণ করে। তার ওই কল্যাণরূপে আমাদেরও অনুপ্রাণিত হওয়া উচিত।

২৩ নানা দুঃখ চিত্তের বিচ্ছিন্ন
 যাছাদের জীবনের ভিত্তি যায়
 বারংবার কৌণ,
 যারা অনামনা, তারা শোনা—
 আপনার ডুল না কথানা।
 মৃত্যুঞ্জয় যাছাদের প্রাণ
 সর্ব দুঃখের উর্ধ্ব দীপ যারা
 জ্বাল অনির্বাণ
 তাছাদের মাঝে যেন হয়
 তোমাদের নিত্য পরিচয়,
 তাছাদের খর্ব কর যদি
 খর্বতার অপমান বন্দী হয় রাব নিরবধি।
 তাছাদের সম্মান মান নিয়ে
 বিশ্ব যারা চিরস্মরণীয়।

▶ দুঃখের অগ্নিবাণে চিত্তচঞ্চলতার পরিবর্তে জীবনের ভিত্তিকে সুদৃঢ় করতে হয়। মন স্থির করে, আত্মবিশ্বাস না হয়ে সংকীর্ণতার গাণ্ডি অতিক্রম করে মৃত্যুঞ্জয়ীদের আদর্শের সঙ্গে হতে হবে পরিচিত। অনির্বাণ আলোকে আলোকিত যারা, তাঁদের সুমহান আদর্শের সম্মান রক্ষা করতে হবে। চিরস্মরণীয়দের অপমান-লাঞ্ছনায় আমরা যেন হই অপমানিত-লাঞ্ছিত; তাঁদের সম্মানে আমরা হই সম্মানিত — এই বোধ জাগ্রত হওয়া প্রয়োজন।

২৪ জীবন যত পূজা হল না সারা
 জানি যে, জানি তাও হয় নি হারা।
 যে ফুল না ফুটিতে পারোহু ধরণীতে,
 যে নদী মরুপথে হারানো ধারা,
 জানি যে জানি তাও হয় নি হারা।।
 জীবন আজো যাছা রায়োহু গিহু
 জানি যে, জানি তাও হয় নি মিহু।
 আমার অনাগত আমার অনাহত
 তোমার বীণাতারে বাজিহু তারা —
 জানি যে, জানি তাও হয় নি হারা।।

▶ জীবনের সকল আন্তরিক প্রচেষ্টা পূর্ণতা পায়। বাগানের না ফোটা ফুল, মরুপথে শুষ্ক হয়ে যাওয়া নদী এ সবার উপস্থিতি যেমন সত্য, তেমনই সত্য সবার পিছনে পড়ে থাকা মানুষের আন্তরিক প্রচেষ্টা, যার দ্বারা তারা একদিন-না-একদিন পূর্ণতাকে স্পর্শ করতে পারবে।

২৫ জড় নই, মৃত নই, নই অশ্বেকারের ধনিজ
 আমি তো জীবন্ত প্রাণ, আমি এক অক্ষুরিত বীজ।
 মাটিতে নানিত, ভীতু, তবু আজ আকাশের ডাক
 মোলছি অশ্বিনের চোখ, স্বপ্ন ঘিরে রায়োহু আমাক।
 যদিও নগন্য আমি তুচ্ছ বটবৃক্ষের সমাজ
 তবু ফুট ও শরীরে গোপাল মর্মর মেঘি বাজ।
 আজ শুণু অক্ষুরিত, জানি কাল ফুট ফুট পাতা
 উদ্দাম হাওয়ার তাল তাল রাখ লাড়ু যাব মাথা।
 তারপর দৃষ্ট শাখা মোল দেব সবার সম্মুখে।
 ফোটাযা বিস্মিত ফুল প্রতিবেশী গাছোদের মুখে।
 সংঘত কঠিন আড়, দৃঢ়প্রাণ প্রত্যেক শিকড়,
 শাখায় শাখায় বাধা, প্রত্যাহত জানি হাব কাড়।
 অক্ষুরিত বন্দু যত মাথা তুল আমায়েই আছালে
 জানি তারা মুখরিত হাব নব অরণ্যের গাল।
 আগামী বসন্ত জেনা মিশে যাবো বৃহত্তর দাল
 জয়ধ্বনি কিন্নরায়, সম্বর্ভনা জানাব সকাল।

▶ প্রত্যেক ক্ষুদ্র-তুচ্ছ প্রাণের মধ্যেই থাকে অনন্ত সম্ভাবনা। আত্মবিশ্বাস, অনুশীলন এবং ইচ্ছাশক্তির জোরে সত্যি সত্যি একদিন ছুঁয়ে ফেলা যায় স্বপ্নকে। যখন সমস্ত সম্ভাবনা নিয়ে সত্যিই ক্ষুদ্রপ্রাণ বড়ো হয়ে যায়, তখন সে তার সমস্ত কর্ম এবং জীবনবোধ দিয়ে আগামীর কাছে অনুসরণযোগ্য হয়ে উঠতে চায়। তাকে সামনে রেখেই গড়ে ওঠে ভবিষ্যৎপ্রজন্ম। সে তার উত্তরসূরীকে নতুন করে বড়ো হয়ে ওঠার পথ দেখায়।

২৬ চন্দ্রচূড়-জটা জাল আছিলো যেমতি
 জাহ্নবী, ভারত-রস ঋষি স্বপায়ন
 ঢালি সংস্কৃত-হৃদয় রাখিলা তেমতি;
 তুমায় আকুল বঙ্গ করিত রোদন।
 কাঠার গঞ্জায় পূজি ভগীরথ ব্রতী,
 (সুধন্য তাপস ভাব নর-কুল-ধন।)
 সগর-বংশের যথা সাধিলা মুকতি,
 পতিথিলা জানি শায় ও তিল ভুবন;
 মেইরূপ ভাষা-পথ খলনি স্ববল,
 ভারত-রাসর প্রাতঃ আনিয়াছ তুমি
 জুড়াত গোড়ের তুষা সে বিমল জাল।
 নারিবে শোধিতে ধরে কড়ু গোড়ভূমি।
 মহাভারতের কথা অমৃত সমাল
 যে কাশি, কবীশ দাল তুমি পুণ্যবাল।

▶ শিবের জটায় যেমন গঞ্জা তেমনি সংস্কৃতসাহিত্য-সরোবরে ব্যাসদেবের মহাভারত। সগর বংশের মুক্তির জন্য ভগীরথ কঠোর তপস্যায় গঞ্জাকে মর্ত্যে প্রবাহিত করেছিলেন। সেইরকমভাবেই বাংলা ভাষায় মহাভারতের কাব্যরসের সঞ্চার করেছেন কবিশ্রেষ্ঠ কাশীরাম দাস। সেই অমৃতময় ভারতকথায় তুমার বঙ্গভূমি পরিতৃপ্ত হয়েছে। তাই বাংলাদেশ তথা বাঙালি মহাভারত তথা কাশীরামের কাছে চিরঋণী।

২৭ কিসর তরে অশু তরে কিসর নাগি দীর্ঘস্বাস।
 হাস্যমুখে অদৃষ্টের করব মোরা পরিহাস।
 রিক্ত যারা সর্বহারো সর্বজয়ী বিশ্ব তারা,
 গর্বময়ী ভাগ্যদেবীর নয়াকা তারা ক্রীতদাস।
 হাস্যমুখে অদৃষ্টের করব মোরা পরিহাস।।
 আমরা সুখের স্ত্রীত বুকুর ছায়ার তাল নাছি চরি।
 আমরা দুখের বক্রমুখের চক্র দোখ ভয় না করি।

ভয় চ্যাক যথাসাধ্য ব্যক্তিগত যাব জয়বাদ্য,
হিল আশার সজ্জা তুলি ডির করব লীলাঙ্গন।
হাসমুখ অদ্বৈতের করব মোরা পরিচয়।।

▶▶ জীবনের পথে সফলতা মানুষের মনকে উজ্জীবিত করে, আনন্দে ভরিয়ে তোলে। পাশাপাশি জীবনের বিভিন্ন বাঁকে আসে ব্যর্থতা। ব্যর্থতায় মানুষ ভেঙে পড়ে, হতাশাগ্রস্ত হয়। ব্যর্থতার দায়ভার তারা অদ্বৈতের হাতে দিয়ে দেয়। ভাগ্য সুপ্রসন্ন না-হলেও জীবনের লক্ষ্যপূরণের মনোবল, সাহস-ই মানুষকে শেষপর্যন্ত জয়যুক্ত হতে সাহায্য করে। অদ্বৈতের লোহাই দিয়ে, ভাগ্যদেবীর ক্রীতদাস না-হয়ে নিরাশার মাঝে আশার দ্যোতনা বহনকারীই চিরস্মরণীয় হয়ে থাকে। শুধুমাত্র সুখের আশা নয়, দুঃখের দুঃহ পথে নিশেপক চিন্তে এগিয়ে যাওয়ার দুর্জয়, অদম্য মনোবল আর সাহসের অপর নাম জীবন। সেই জীবনেরই কাণ্ডারি মানুষ।

২২ আমারই চেতনার রাত পান্না ছালা সবুজ,

চুনি উঠল রাতা ছালা।

আমি চাখ মেলনুম আকাশ —

জ্বাল উঠল আলা

পূব পশ্চিম।

চালাপার দিক চায় বলনুম 'সুন্দর'

সুন্দর হল সে।

তুমি বলবে, এত তদ্ব্যকথা

এ কবির বাণী নয়।

আমি বলব এ সত্য,

তাই এ কাব্য।

এ আমার অহংকার,

অহংকার সমস্ত মানুষের ছায়া।

মানুষের অহংকার-পাটই

বিস্ময়কর বিশ্বশিল্প।

▶▶ এই বিশ্বসংসারে যা কিছু দৃষ্টিগ্রাহ্য বা ইন্দ্রিয়গোচর, তাকে মূল্যায়নের যোগ্যতা একমাত্র মানুষের। মানুষই তার উপলব্ধি ও বুদ্ধির কষ্টিপাথরে কোনো কিছুকে যাচাই করে তার মূল্যায়ন বা বিচার করে। প্রকৃতির রাজ্যেও অকৃপণ সৌন্দর্যের উপভোগ্য একমাত্র মানুষের মন। তার মন শেষাবধি যে বস্তু বা বিষয়ের সৌন্দর্য উপলব্ধি করে মুগ্ধ হয়, তখনই সেটির সৌন্দর্য স্বীকৃতিলাভ করে। চুনি-পান্নার বিভা, আকাশের অসীমতা বা পুষ্পের সৌন্দর্য আত্মদানের ক্ষমতা কেবল মানুষেরই আছে বলে এ জগতে সব কিছুর গুণমান বিচারের ভার শুধুই মানুষের এবং এখানেই মানুষ তার নিজস্বতার অহংকারকে দাবি করতে পারে।

২৩ বিপুল্য এ পৃথিবীর কতটুকু জানি।

দাশ দাশ কত না নগর রাজধানী —

মানুষের কত কীর্তি, কত নদী গিরি সিঁধু মরু।

কত না অজানা জীব, কত না অপরিচিত তবু

রায় গান আগাচরে। বিশাল বিশ্বের আয়াজল;

মল মোর জুড়ি থাকে অতি ক্ষুদ্র তারি এক কোণ।

সেই স্ফাভ পড়ি গ্রন্থ ভ্রমণবৃত্তান্তে আছে যাছ

অক্ষয় উৎসাহ —

যেথা পাই চিত্রময়ী বর্ণনার বাণী

কুড়াইয়া আনি।

জ্ঞানের দীনতা এই আপনার মাল

পূরণ করিয়া নই যত পারি ভিজ্জালক্স ধান।

বিশাল এই পৃথিবীতে মানুষের পরিচয়ের ক্ষেত্র বড়ো সীমাবদ্ধ।

তাই পৃথিবীর নানা ভৌগোলিক বৈচিত্র্য, মনোরম প্রাকৃতিক দৃশ্যাবলি,

রহস্যময় অরণ্য, পাহাড়, সমুদ্র, মরুভূমি এবং নানা মানুষের বিদ্বত সে কীর্তিচিহ্ন, যা নিখিল বিশ্বে ছড়িয়ে আছে তার সঙ্গে ব্যক্তি-মানুষের সংযোগ বড়ো সংকীর্ণ অথচ মানুষ সবকিছু জানতে চায়, দেখতে চায়। তাই তাকে নির্ভর করতে হয় নানা ভ্রমণবৃত্তান্তের ওপর আর এইভাবেই মানুষ অন্যের অভিজ্ঞতা রূপ সম্পদে নিজের জ্ঞানের দীনতা দূর করে।

২৪ আমার ভারতবর্ষ

পঞ্চাশ কোটি নিরন্ন মানুষের

যারা সরোদিল রৌদ্র খাট, সরোরাতে ঘুমাতে পারে না

ক্ষুধার জ্বালায়, শীতে;

কত রাজা আসে যারা ইতিহাস, জের্মা আর মেস

আকাশ বিস্ময় করে

জল কালা করে, বাতাস (বীয়ার) কুয়াশায়

ক্রাম অশ্রুকার হয়

চারদিক ষড়যন্ত্র চারদিক লোভীর প্রলাপ

যুদ্ধ ও দুর্ভিক্ষ আসে পরস্পরের মুখ চুশু খোত খোত

মাটি কাঁপ সাপের ছোবান, মত ব্যাঘের খাবায়!

আমার ভারতবর্ষ চল না ত্যাদে

মান না ত্যাদে পরায়ানা,

তার সন্তানেরা ক্ষুধার জ্বালায়, শীতে চারদিকের প্রচণ্ড মারের

মাথা

আজও জৈন্যের শিশু, পরস্পরের সাহায্যে।

▶▶ ভারতবর্ষ শীতর্ত, ক্ষুধার্ত, নিরলস কর্মমুখর পঞ্চাশ কোটি মানুষের দেশ। রাজ্যলোলুপ রাজশক্তির শাসনে ভারতবর্ষে দ্বৈত-দ্বন্দ্ব, যুদ্ধ-দুর্ভিক্ষে বারংবার জর্জরিত হয় বটে। কিন্তু এই কলুষিত-কুটিল আবর্তের মাঝেও দেবশিশুসম নিরন্ন প্রবল শীতে কাতর ভারতবাসী সহোদরের ন্যায় শত্রুত্বের দুঃ বন্ধনে পরস্পর আবদ্ধ।

২৫ পাখির দিয়েছ গাল, গায় সেই গাল

তার বেশি করে না সে দাল,

আমারে দিয়েছ স্বর, আমি তার বেশি করি দাল,

আমি গাই গাল।

বাতাসের করেছ স্বাধীন,

সহাজ সে ভূত তব বন্দনবিহীন।

আমারে দিয়েছ যত বোঝা,

তাই নিয়ে চলি পাথ কড়ু বীকা কড়ু সোজা।

এক এক ফাল ভার মরণ-মরণ

নিয়ে যাই তোমার চরণ

একদিন রিক্ত হস্ত সেবায় স্বাধীন;

বন্দন যা দিল মোরে করি তারে মুক্তিতে বিলীন।

বিশ্ববিধাতা পাখির কণ্ঠে দিয়েছেন গান আর মানবকণ্ঠে দিয়েছেন স্বর। মানুষ সেই স্বরকে সুরে পরিণত করে গান গেয়ে থাকে। বাতাস বাধাবন্ধনহীন, তাই স্বাধীন। কিন্তু মানবজীবনে আছে চড়াই-উত্তরাই পথ, তাকে অতিক্রম করে সর্বভাগী মানুষ রিক্ত হস্তে ঈশ্বরসেবার সর্ববন্ধন থেকে মুক্তির স্বাদ পায়।

২৬ লক্ষীছাড়া হও যদি (থায়) আর দিয়া।

কিছুমাত সুখ নাই হৈল লক্ষী নিয়ে।।

যতক্ষণ থাকে ধন তোমার আগারে।

নিজ খাও খোত দাও সাধা অনুসারে।।

হাথ যদি কমলার মল নাহি সরে।

পাঁচা নিয়ে যান মাতা কৃপাণের ঘরে।।

▶▶ মানুষের দুটি সত্তা — একটা হিসাবি অন্যটা বেহিসাবি। ব্যয়ের ক্ষেত্রে সবাই এক, কিন্তু অপব্যয়ের পথ আলাদা। নিজে বেহিসাবি

খেয়ে এবং অন্যদের মধ্যে যথেষ্ট বিলিয়ে যদি তুমি নিঃশ্ব হও, তাহলে লক্ষ্মীছাড়া সংসারে বিন্দুমাত্র সুখ-শান্তি থাকবে না। পরিবর্তে মিতব্যয়ী হয়ে চললে ও বশুদের সঙ্গে সাধামতো মিশলে লক্ষ্মীদেবীর কৃপায় মুজলা-সুফলা-শস্যামলা হয়ে উঠবে সংসার।

৩৩ বসুমতী কেল তুমি এতই কৃপণা
কত খৌড়াখুঁড়ি করি পাই শস্যকণা।
দিতে যদি হয় না, প্রসন্ন সহস।
কেল এ মাথার ঘাম পায়াত বহস ?
বিলা চাসে শস্য দিল কী জাহাতে ক্ষতি ?
শুনিয়া ঈশ্বং হাসি ক'ল বসুমতী—
আমার গৌরব তাহ সামান্যই ব্যাধ;
আমার গৌরব তাহ নিত্যস্বই ছাধ।

▶ বিনা পরিশ্রমে প্রাপ্তির মধ্যে কোনো গৌরব নেই, কোনো আত্মতৃপ্তি নেই। এক অর্থে তা আত্ম-অবমাননা। প্রবল প্রয়াসের মধ্য দিয়ে নানা প্রতিকূলতা অতিক্রম করে যে প্রাপ্তি, তাই সার্থক। দুর্ভাগ্য কর্মসাধনার মাধ্যমে মানুষের ব্যক্তিত্বের প্রকৃত বিকাশ ঘটে। আত্মশক্তিতে বলীয়ান মানুষ স্বনির্ভর হয়ে ওঠে।

৩৪ বিপাদ মোরে রক্ষা করে, এ নাহ মোরে প্রার্থনা—
বিপাদ আমি না যেন করি ভয়।
দুঃখতাপ ব্যথিত চিত্ত নাহি বা দিল সাজ্বলা
দুঃখ যেন করিত পারি জয়।
সহায় মোরে না যদি জুটে, নিজের বল না যেন টুটে—
সংসারোত্ত ঘটিল ক্ষতি, লজিল শুধু বঞ্ছলা
নিজের মাল না যেন মানি ক্ষয়।

▶ মানবজীবন নিরবচ্ছিন্ন সুখের নয়। শোক-তাপ-দুঃখ-বেদনা-ব্যর্থতা-হতাশার অভিজ্ঞতা জীবনযাপনের অনিবার্য শর্ত। কোনো সাহায্য, সাহায্য, বিপদমুক্তির জন্য ভীতির মতো আকুল প্রার্থনা মানুষের দুর্বলতাকেই প্রকাশ করে। বরং আত্মশক্তিতে আস্থাবান হয়ে সমস্ত সংকটের মুখোমুখি দাঁড়িয়ে তাকে জয় করার মতোই রয়েছে মানুষের মহিমাময়রূপ।

৩৫ তৈর্য্য সাগাল মুক্তি, সে আমার নয়।
আসংখ্য বন্দন-মাতা মহালন্দময়
লভিব মুক্তির স্বাদ। এই বসুধার
মৃত্তিকার পাতথালি ভরি বারবার
তোমার অমৃত চানি দিব অবিরত
লালা বর্ণগন্দময়। প্রদীপের মতো
সমস্ত সংসার মোরে লক্ষ বর্তিকায়
জ্বালায়ে তুলিব জ্বালা তোমারি শিখায়
তোমারে মন্দির-মাঝে। ইন্দিয়ার দ্বার
বুন্দ করি যোগাসন, সে নাহ আমার।
যে-কিছু আনন্দ আছে দৃশ্য গান্ধ গান
তোমার আনন্দ রাব তার মাঝখাল।

▶ জাগতিক বহুবিধ মায়ামোহের বাঁধন ছিন্ন করে তবেই ঈশ্বরকে পাওয়া সম্ভব—মোক্ষলাভের এই ধারণা ও সাধনা বহুপ্রচলিত ও বহুল পরিচিত। সুখ-দুঃখময় জীবনকে অস্বীকার করে বৈরাগ্য ও নিরাসক্তির চর্চা কিন্তু প্রকৃত অর্থে জীবন-বিমুখ। পার্থিব যত সম্পর্কবন্ধন তা মানুষের সঙ্গে হোক বা প্রকৃতির সঙ্গে— সবই ঈশ্বরের সৃষ্টি। মাটির

পাত্রের মতো ভঙ্গুর এই জীবনের নশ্বরতার মতোই রয়েছে যে অমৃতের আশ্রয়, তাকে পেতে হবে বর্ণ-গন্ধ-স্পর্শ-শ্রুতির মাধ্যমে। চারপাশের সবকিছুর সঙ্গে সম্পর্ক স্থাপনের এই প্রক্রিয়ায় ঈশ্বরের অনুভব এনে দেবে আনন্দঘন মুক্তির বোধ।

৩৬ জড় নই, মৃত নই, নই অশ্বকারের ধলিঙ্গ,
আমি তো জীবন্ত প্রাণ, আমি এক অক্ষুরিত বীজ;
মাটিতে লিপিত ভীষু, শুধু আজ আকাশের ডাকে
মোলাছি সদিগ্ধ চোখ, স্বপ্ন ঘিরে রায়াহ আস্যাক।
যদিও লগণা আমি, তুচ্ছ বটনুচ্চর সমাজে
তবু ক্ষুদ্র এ শরীরে গোপাল স্মরণেরি ব্যাজ,
বিদীর্ণ করেছি মাটি, দোহাছি জ্বালায় জ্বালাগালা।
শিকড় আমার তাই অরণ্যের বিশাল চেতনা।

▶ বিকশিত হওয়া জীবনের মূল ধর্ম। চেতনার জাগরণের প্রাথমিক স্তরে শুধুমাত্র টিকে থাকার প্রবৃত্তি প্রধান হয় বলে নিরাপত্তাহীনতার ভয়, সন্দেহের অনুভূতিগুলি হয়ে ওঠে প্রবল। তারই মধ্যে থাকে নিজের তুচ্ছতাকে ক্ষুদ্রতাকে অতিক্রম করার স্বপ্ন। মাটির ভিতরে গাছের শিকড়ে যেমন অরণ্যের সম্ভাবনা তেমনি ব্যক্তিচেতনার প্রকৃত বিকাশে মানবসভ্যতার সামগ্রিক অগ্রগতিই প্রতিবিম্বিত হয়।

৩৭ অজুত জাঁধের এক এসাহ এ পৃথিবীতে আজ,
যারা অশ্ব সবচায় বেশি আজ চোখ দেখে তারা;
যাদের চূড়ায় কোলা ভ্রম নেই প্রীতি নেই—বন্ধুর আলোড়ন নেই
পৃথিবী অচল আজ তাদের সুপরাশ্রম ছাড়া।
যাদের গভীর অাম্মা জাহ জাহো মানুষের প্রতি,
এখানো যাদের কাছ স্বাভাবিক ভাল মাল ঘে
মহৎ সত্য বা রীতি, কিংবা শিল্প অথবা সাধনা
শকুন এ শস্যানের খাদ্য আজ তাদের চূড়ায়।

▶ আধুনিক সময় এক সংকটের মুখোমুখি। যারা মানবসমাজের কল্যাণমূলক পরিণাম কীসে হবে সে বিষয়ে জ্ঞানহীন তারাই সভ্যতার দিকনির্দেশক হয়ে উঠেছে। হৃদয়হীন মানুষদের পরামর্শেই চলছে জগৎ। সংবেদনশীল মানুষ যারা মানবিকতায়, মহান মূল্যবোধে, সত্য ও সৌন্দর্যে বিশ্বাস রাখেন এখনও— এই আধুনিক কাল তাদের পরিত্যাগ করেছে নির্মমভাবে।

৩৮ যে মহাজীবন, আর এ কাব্য নয়
এবার কঠিন, কাঠার গদ্য জ্বালা,
পদ-লানিত্য-বাক্যের মুখ যাক
গাদার কড়া ছাতুড়িক আজ ছালা।
প্রায়াজল নেই কবিতার স্পন্দিতা।
কবিতা তোমায় দিলাম আজাক ছুটি,
ক্ষুধার রাজ্য পৃথিবী গদ্যময়;
পূর্ণিমা-চাঁদ যেন আলস্যোলা বুটি।

▶ কাব্যিক ভাবলুতায় জীবন আচ্ছন্ন না হয়ে মোহমুক্ত গদ্যময় বাস্তববোধে যদি চেতনার উন্মেষ ঘটে, তবে জীবনের যথার্থ রূপটি পরিস্ফুট হয়। বুঢ় ও বুদ্ধ বাস্তবের আঘাতে চেতনা কল্পনার ফানুস ওড়ানো থেকে নিবৃত্ত হয়। ক্ষুধায় মানবাত্মা পূর্ণিমায় জ্যোৎস্নার সৌন্দর্যের অনুধ্যানেও অসমর্থ হয়।